

# EL AVISADOR

S.<sup>a</sup> SEMANARIO INDEPENDIENTE

Año XVII.—Número 1.100

Director: D. JOSÉ H. GARCÍA

Santoña 15 de agosto de 1911

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS — SE PUBLICA LOS MARTES — NÚMERO ATRASADO: UN REAL

## Lámparas de filamento metálico De venta en esta imprenta

### PAPBLIS PINTADOS

FRANCISCO ROCILLO

### H. BARCENA

Médico especialista en las enfermedades de los ojos.

Graduación, de miopías, hipermetropías, astigmatismos, etc.

Colocación de ojos artificiales.

Consulta diaria de 9 á 1

COLINDRES

### BALNEARIO DE GAYANGOS

A corta distancia de la Estación de Bercedo  
(LINEA DE LA ROBLA)

### AGUAS SULFUROSAS NITROGENADAS

Inmejorables en el tratamiento del herpetismo en todas sus manifestaciones, afecciones de la piel y de las vías respiratorias, reumatismo, escrofulismo, catarros crónicos de la vejiga y afecciones calculosas de este órgano y de los riñones, varias dolencias de la matriz, clorosis, anemia, etc.

Clima de altura: 750 metros sobre el nivel del mar.

MÉDICO-DIRECTOR

Doctor García Muñoz, Catedrático de Patología de la Universidad de Salamanca.

### GRANDES REFORMAS EN EL ESTABLECIMIENTO

Instalación hidroterápica completa. Fonda á cargo de personal nuevo y competente. Excelente trato.

Precios económicos:

1.<sup>a</sup>, incluso habitación, 6 pesetas; 2.<sup>a</sup>, 4 id.—Capilla. Para más detalles dirigirse al Administrador.

## Indispensable

Los trabajos de construcción de la nueva Plaza de Abastos tocan á su término, y todo hace esperar que pueda realizarse el propósito del Ayuntamiento de inaugurarla para las próximas fiestas.

No necesitamos decir cuanto nos satisface poder dar á nuestros lectores tal noticia, ya que fuimos los primeros, hace ya de esto muchos años, en pedir esa mejora, realmente necesaria; ni con cuanta sinceridad enviamos por la inauguración, siquiera ello sea por adelantado, nuestro humilde pero sincero aplauso al Municipio que vá á tener la satisfacción de poder entregar al pueblo una obra de tal importancia, cuya necesidad era evidente si habia de terminar ese espectáculo que á diario presenciábamos, que hace aparecer á nuestra plaza, más bien que como tal, como un zoco de cualquier poblado marroquí.

Pero.... (el inevitable *pero*). Entendemos que el Mercado, aún cuando pueda tener algunas deficiencias que señalan los que nada encuentran á su gusto, y en las cuales no hemos

de fijarnos, no solo porque confesamos ingenuamente no entender una palabra, sino porque no somos de los que por sistema todo lo encuentran mal, entendemos que el Mercado, decimos, cumple perfectamente su objeto y llena las condiciones que exige el uso para el que se destina. Más no solo es el edificio en si del que hay que cuidarse; hay que ver tambien que en cuanto se inaugure ha de verse concurridísimo de compradores y vendedores, los cuales, mientras la aviación no esté más adelantada, no tendrán otro remedio para llegar á él que transitar por el terreno que le rodea.

Y fuerza es confesar que ese terreno no reúne, ni con mucho, las condiciones que debiera. En cuanto empiece el periodo de las lluvias será imposible dar por allí un paso, á causa del barrizal que se formará, y que ocasionará molestias sin cuento. Además, en la parte del Este, hay esparcidas unas piedras, grandes y pequeñas, que si ahora no estorban, más adelante, de no quitarse, estorbarán grandemente. Nos dicen que esas piedras, sinó todas, algunas son de propiedad particular.

No sabemos, aunque sospechamos que sí, si el Municipio tiene el proyecto de arreglar los terrenos de referencia proporcionando cómodo acceso á la Plaza; si no ha pensado en ello (lo que nos parece improbable), es cosa en que debe pensar sin dilación; y si tiene el proyecto de ultimar la obra por completo, poniendo en condiciones los terrenos contiguos, no debe descuidarse, puesto que ya falta menos de un mes para las fiestas, y debe hacer que al mismo tiempo que se dán los últimos toques al edificio, se empiece el arreglo de sus inmediaciones, para que así todo esté terminado y completo el día en que tenga lugar la inauguración.

De otro modo la obra resultará incompleta, y ya sabemos lo que sucede cuando las cosas se dejan para más adelante. Y sería una verdadera lástima que de una vez no se terminará definitivamente todo lo que tiene relación con la tantas veces mencionada Plaza de Abastos, y que el Ayuntamiento no disfruta más que á medias de los aplausos á que se ha hecho acreedor, y que seguramente no le regateará el vecindario.

## ENTIERRO DEL SEÑOR PALMAS

El profundo sentimiento que causó en Santoña la noticia del fallecimiento del por tantos conceptos insigne santoneño don Manuel Ramón Palmas, se exteriorizó con motivo del traslado de sus restos á la última morada y de los funerales que en sufragio de su alma se celebraron en la Iglesia Parroquial el pasado miércoles.

Nunca con más fundamento que ahora

puede decirse que ambos actos constituyeron una verdadera manifestación de duelo, pues nunca se ha presenciado en Santoña, tratándose del entierro de un particular, el espectáculo realmente conmovedor que dió el pueblo al rendir el último tributo al cadáver del malogrado y nunca bastante llorado señor Palmas.

Precediendo á la carroza, arrastrada por seis caballos con penachos y gualdrapas negros, que conducía el lujoso féretro en que reposaba el cadáver, marchaban todos los señores sacerdotes residentes en Santoña y el clero parroquial con cruz alzada; las cintas fueron llevadas por los señores Andujar (don Manuel), Amorisa, Monroset, Espino, Abarca, Maza, Tristán y Gabás; constituía la presidencia oficial el Ayuntamiento en pleno, presidido por el Alcalde señor Ortiz Dou, y á continuación iba la presidencia del duelo, formada por los hermanos políticos del finado don Rafael y don José Gómez, sobrinos políticos Rafael Gómez y don Carlos González y despues seguía una multitud de personas de todas las clases sociales, en cuyo recogimiento se traslucía el dolor que á todos embargaba. La frase estereotipada de «todo Santoña» puede aplicarse aquí con gran propiedad, pues, en efecto, todo Santoña se asoció al acto, formando en el cortejo todas las autoridades; casi todos los jefes y oficiales de la guarnición; todas las personas conocidas, cuyos nombres harían interminable esta reseña; infinidad de pescadores, jornaleros, artesanos, etc., etc.; todos los pobres de la localidad (á los que tan pródigamente socorrió en vida el malogrado señor Palmas), y dando una nota tierna y conmovedora, los niños que reciben instrucción gratuita en el asilo del Sagrado Corazón, conducidos por dos de las virtuosas Hijas de la Caridad que con tanta solicitud y acierto regentan tan benéfico y acreditado Centro de enseñanza.

Durante el paso de la comitiva fúnebre, cerraron sus puertas la mayor parte de los comercios y establecimientos de las calles de Alfonso XII y Manzanedo, asociándose así al común sentir y al duelo general. Los vapores Zarcetas tuvieron aquel día y el resto de la semana izada la bandera de popa á media asta.

Los funerales resultaron solemnísimos, asistiendo á ellos innumerables personas, entre las que se contaban la Excm. señora Marquesa de Manzanedo (á la cual nos consta ha afectado grandemente la desgracia, por lo mucho que estimaba al señor Palmas y á toda su distinguida familia) y sus hijos los Condes del Rincón, además de muchos amigos que vinieron de Santander y de los pueblos próximos.

Comprendemos la magnitud del dolor que en estos momentos embarga á la inconsolable viuda y á todos los demás atribulados familiares del finado, á los que reiteramos el más sentido pésame y deseamos fortaleza de ánimo para sobreponerse á su legítima pena; pero si algún consuelo pudieran hallar en su irreparable desgracia, seguramente lo encontrarían en la grandiosa manifestación de cariño y simpatía que Santoña, sin distinción de ideas ni clases, dió el miércoles pasado, al asociarse á su duelo y compartir con ellos su aflicción.

¡Dios haya acogido en su santo seno el alma del bueno y caritativo don Manuel Ramón Palmas, otorgándole en la otra vida el premio á que, sin duda, se hizo acreedor en ésta por sus virtudes públicas y privadas, por la nobleza de sus sentimientos y por su caridad inagotable!

### Don José Arias Mosquera

La traidora enfermedad que venia minando el organismo de nuestro querido amigo el Capitán honorífico retirado de Artillería, y digno Segundo Teniente Alcalde del Ayuntamiento de esta Villa don José Arias, tuvo un fatal desenlace el pasado miércoles, día en que, confortado con los santos sacramentos, entregó su espíritu al Criador.

Los funerales celebrados el jueves en la Iglesia Parroquial por el eterno descanso de su alma y la conducción de su cadáver al Cementerio, que tuvo lugar inmediatamente despues de aquellos, pusieron de manifiesto las muchas simpatías de que entre nosotros gozaba el finado, ya que á unos y á otra asistió numerosa concurrencia.

El duelo fué presidido por el Ayuntamiento en pleno, asistiendo todos los empleados municipales, y el cortejo se detuvo frente á la Casa Consistorial, en la que ondeaba la bandera nacional á media asta, mientras el clero rezaba un responso. También el Casino-Liceo, de cuya Junta Directiva formaba parte el señor Arias, tuvo izada la bandera á media asta durante todo el jueves.

Las cintas del féretro fueron llevadas por el Concejal señor Tristán, en representación del Ayuntamiento; el Comandante Arija, por la Junta Directiva del Casino; don Tomás Blanco, por los retirados por Guerra y el Capitán Rubias por la familia.

A la cual, y muy especialmente á su viuda doña Carmen Echavarría, acompañamos en su legítimo dolor, deseándola la resignación necesaria para sobrelevar la pérdida inmensa que ha experimentado.

### Don Amador Elizondo

En Santander falleció el viernes último, despues de penosa enfermedad soportada con entereza y resignación admirables, el ilustrado periodista, redactor de *El Diario Montañés*, cuyo nombre encabeza estas líneas.

Ligado á nosotros por vínculos de amistad y compañerismo, su pérdida nos ha causado profunda pena. Fué un inteligente y honrado periodista que jamás puso su pluma al servicio de causas que no considerara nobles y justas; trabajador infatigable y escritor correctísimo; querido de amigos y considerado de todo el mundo por sus excepcionales dotes de carácter, por su bondad sin límites y por su caballerosidad á toda prueba.

Descanse en paz el infortunado Elizondo, y reciban su familia y la redacción de nuestro querido colega *El Diario* la sincera expresión de nuestra condolencia.

# Grandes Bodegas y Destilería Sta. Marina

MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

Propietario: **D. BALDOMERO LANDA**

UDALLA (SANTANDER)

Pedid en todos los establecimientos el

**Anís Udalla**

El más rico

é

higiénico de todos los conocidos

## PINTAR COMO QUERER

*El Liberal*, de Madrid, correspondiente al pasado jueves, 10 de los corrientes, publica una crónica de cerca de dos columnas tratando de Santoña, en el cual queriendo sin duda hacernos un favor, lo que hace es ponernos en ridículo.

Empieza el cronista, que firma su trabajo en Santoña á 4 de Agosto de 1911, refiriendo que á los diez minutos de llegar á la estación de Gama salió para Villa el coche diligencia, en cuyo interior se arrellanó cómodamente una reverenda madre de la Orden Hijas de la Cruz, después de haber distribuido cuidadosamente, ocupando ambos testeros, dos cestas, una maleta y el cabás de viaje, por cuyo motivo él, el cronista, se echó á temblar y prefirió ir en el pescante, sufriendo EL RELENTE DE LA MADRUGADA y la lluvia que caía, penetrando en la médula de los huesos.

Para principio no está mal, ¿verdad? Por mor de una madre de la Orden Hijas de la Cruz, el pobre cronista teniendo que ir en el pescante, aguantando el relente de la madrugada.... ¡Pobrecito! ¿No dá compasión verle, en cumplimiento de su deber, aguantando el relente á las nueve de la mañana de un día de Agosto? La verdad es que no se concibe como hay cronistas que madruguen tanto, ni como somos tan imbéciles los santoñeses que creemos que en el verano, á las nueve de la mañana, ni es precisamente la madrugada, ni cae relente de ninguna clase, sino un calorito más que regular. Pero está visto que tiene que sacarnos de nuestro error, de vez en cuando, uno de esos espirituales cronistas que estilan los rotativos madrileños. ¿Queremos nosotros, pobres provincianos saber más que ellos?

Después de una larga disertación acerca de la colonia Penitenciaria del Dueso, en la que, como no podía menos de suceder, muestra el cronista su pasmosa erudición hablándonos del sabio de Gotinga, Cristiano Heyden, y de sus teorías acerca del régimen penitenciario, y de hacer una bonita descripción de Santoña, enterándonos, de paso, de que el Kaleidoscopio es «un tubo primático que ofrece colores y combinaciones las más gratas y variadas», cosa que le debemos agradecer de veras, entra á tratar de lo que parece ser el objeto principal de su escrito: de la industria santoñesa.

Y una de dos: el relente de la madrugada de las nueve de la mañana le hizo daño, ó no tuvo tiempo de enterarse bien, pues toda la industria santoñesa la hace consistir en cuatro fábricas de conservas alimenticias (ni una más ni una menos: cuatro precisamente) de las cuales describe con mucha prolijidad la del «caudalado comerciante» don Adolfo Fernández, y la de embarcaciones de don Generoso Abascal, en cuya descripción se extiende también bastante. Y no es ello cierto, puesto de que haber querido enterarse mejor, hubiera visto que son bastante más de cuatro las fábricas de conservas que aquí existen, todas montadas admirablemente, y que hay además fá-

bricas de bebidas gaseosas, abonos químicos, piedra artificial, etc. etc.; talleres de carpintería, de calzado, de cerrajería, de sastrería de tonelería y de otras muchas clases que nada tienen que envidiar á los de otras partes, pudiendo competir con ellos ventajosamente; dos imprentas con todos los adelantos del arte de imprimir, y otras muchas cosas con la industria relacionadas, que hacen de Santoña un pueblo verdaderamente industrial, si se atiende á los recursos con que cuenta y á los elementos de que puede disponer.

Hubiera visto también el cronista, si el relente maldito no se lo hubiera impedido, ó si no hubiera turbado su espíritu la visión de la reverenda madre de la Orden Hijas de la Cruz con sus dos cestas, su maleta y su cabás ocupando ambos testeros del interior del coche, ó, por fin, si no hubiera sido su viaje tan rápido como indudablemente lo fué, que aparte de la industria, es Santoña un pueblo que nada tiene que envidiar á otros muchos más importantes en lo que afecta á la instrucción, teniendo el Colegio de Manzanedo, modelo en su clase y que por sí solo honra á un pueblo, y otros muchos Centros decentes, acerca de cuya importancia no se escribiría bastante por mucho que se escribiera.

Hubiera visto.... Pero ¿á que seguir? Estos cronistas son así, y queriendo hacer un favor, lo que hacen es un disfavor muy grande. Los que no conocen nuestro pueblo y lean en *El Liberal* que toda su industria se reduce á cuatro fábricas de salazón y una de embarcaciones, sin que para nada se les hable de lo que respecta á enseñanza, policía, higiene etc., etc., tenemos (aparte de lo de que aquí amanece en Agosto á las nueve de la mañana, á cuya hora cae un rocío superior), se formarán un pobre concepto de nosotros, comparándonos á alguno de esos pueblecitos costeros de cien ó doscientos vecinos, que solo de la pesca viven, arrastrando vida lánguida y miserable, y hallándose en estado casi primitivo por lo que respecta á instrucción y cultura.

Comprendemos que la crónica á que nos venimos refiriendo ha sido escrita de buena fé; pero aparte del lapsus meteorológico anotado, es de efectos contraproducentes á los que sin duda se propuso su autor al escribirla.

Una cosa es hacer la *réclame* de dos fabricantes, y otra es hacer unas impresiones que se refieren á la industria de un pueblo.

Como reclamo de los señores Fernández y Abascal, nada tenemos que oponer á la crónica de referencia. Pero es preciso convenir en que como crónica de Santoña deja bastante que desear.

¡Medrados andarán los lectores de *El Liberal*, si en los asuntos de otras partes van tan bien servidos como en lo que á Santoña se refiere!

## El maestro Celayeta

En el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* hemos visto el destino al Regimiento de Valencia, de guarnición en Santander, del inteligente y simpático Músico Mayor don Feliciano Celayeta,

que durante tantos años ha prestado sus servicios en el Regimiento que guarnece esta Plaza.

No necesitamos decir el grandísimo sentimiento que la marcha del señor Celayeta y de su bondadosa consorte nos produce, sentimiento que compartirá con nosotros todo Santoña, donde don Feliciano es una institución. Tarde podrá olvidarse aquí lo mucho que en pró del arte y de la cultura ha hecho el peritísimo maestro; lo que trabajó para la organización del Orfeón y los triunfos señaladísimos que éste obtuvo bajo su acertada dirección; lo dispuesto que en todas ocasiones se le ha encontrado para organizar ó contribuir á la celebración de fiestas exclusivamente artísticas ó de carácter benéfico; lo complaciente que ha estado siempre con todo el mundo que á él ha acudido en demanda de un favor; los ratos deliciosísimos que nos ha hecho pasar, deleitando nuestro espíritu con la audición de obras clásicas ó de las partituras de las obras más en boga, que se apresuraba á ofrecernos tan pronto como tenía conocimiento de su estreno; lo muy alto, en fin, que ha sabido poner el nombre de Santoña y del Regimiento á que pertenecía, cuando con su música iba contratado á otras partes.

Claro es que siendo su marcha, como es, á petición propia, por convenir así á sus particulares intereses, celebramos, por lo que le queremos, que hay conseguido sus deseos. Pero conste que deja entre nosotros perdurable recuerdo, como artista y como amigo particular, y que al desearle todo género de venturas y prosperidades en su nuevo destino, Santoña todo, por nuestro conducto, le ruega, esperándolo así de su bondad característica, que no eche en olvido á este pueblo que tanto le aprecia y en donde se le ha considerado, más que como vecino, como paisano.

## CINEMATÓGRAFO

Desde hace días, vienen dándose en el teatro del Casino-Liceo magníficas funciones cinematográficas, proyectadas y explicadas por los celebres é inteligentes artistas del «Salón Vizcaya» de Bilbao.

De cuantos cinematógrafos hemos visto en Santoña, y ya hemos visto unos cuantos—es indiscutiblemente el de que ahora tratamos el más perfeccionado y el mejor bajo todos conceptos, no solo por la fiijeza y limpidez de las imágenes, por la variación de las películas y por su gusto irreprochable, sino por el mérito grande del explicador, que es, en su género, un artista consumado.

No es de extrañar, por lo tanto, que nuestro público, tan retraído de ordinario, haya salido de su retraimiento y acuda en gran número á presenciar todas las secciones, siendo de esperar, y de ello nos alegraremos, que vea la empresa coronados sus esfuerzos con el éxito más completo, y que, por lo mismo, podamos disfrutar durante mucho tiempo de tan interesante y culto espectáculo.

## DE MÉXICO

Para ir á la capital azteca dejé el camino de Veracruz con el objeto de admirar la natural belleza de aquella parte de México que el turista puede disfrutar desde los confortables asientos del tren.

Yo salí de Veracruz en el ferrocarril mejicano, el cual lo lleva á uno á través de aquellos pintorescos pasajes que son la admiración de todos los viajeros. Los primeros puntos de interés después de nuestra departure fueron los territorios de Cordoba y Orizaba pasando á través de los cuales uno disfruta de las más bellas vistas que la naturaleza puede ofrecer; doquiera yace una Villa medio oculta en un pequeño bosque de árboles y palmas adornada con plantaciones de caña, cafetales y platanales que con su color verde contribuyen á embellecer mas el paisaje.

Ahora el tren corre á través de una sucesión de montañas en las cuales podemos apreciar la atrevida construcción del ferrocarril. Nada interrumpe la rápida marcha de la locomotora, ya escalando colinas, cruzando cascadas y torrentes sobre elevados puentes ó ya bajando peligrosos declives, hasta que llegamos á las famosas alturas de Maltrata la vista de las cuales engrava en nuestra mente un permanente recuerdo de su belleza. Después de nuestra ascensión á Maltrata llegamos á la gran meseta central, finalmente á Esperanza donde la llamada tierra caliente acaba y empieza la tierra fría. La vegetación también cambia y el tren corre á través de muchas millas entre plantaciones de trigo y maguey.

Poco tiempo antes de llegar á la ciudad de México pasamos por Apizaco, una renombrada ciudad por su manufactura de bastones y al fin, después de haber gozado y admirado durante nuestro viaje los maravillosos trabajos hechos por la naturaleza y el hombre que muchos lo comparan con el ferrocarril de San Gortario, llegamos al fin de nuestro viaje hallándonos en la ciudad de México situada en el valle de Funchtitlan á 7.500 piés sobre el nivel del mar.

México es digna de figurar entre las más hermosas ciudades de América; sus calles anchas y derechas son adornadas con magníficos edificios tal como el palacio Nacional, la Catedral, un edificio erigido sobre el sitio donde estuvo el gran Teocalle ó Templo Azteca, la Biblioteca Nacional, el Museo de Bellas Artes el cual contiene una notable colección de antigüedades pertenecientes á los tiempos del Emperador Motezuma y Cortés y también más modernas como son el coche Imperial y la hermosa Capilla del infortunado Emperador Maximiliano. El nuevo edificio de Correos y muchas particulares residencias completan el adorno de la ciudad. Sus tiendas son también notables, ocupando magníficos edificios por ejemplo El Palacio de Hierro, El centro mercantil, El Puerto de Veracruz y otras.

La calle de Plateros es la mas hermosa á causa de sus tiendas y edificios. México tiene muchos bellos paseos en-

tre los cuales los más notables son: El Zocalo situado en frente del Palacio Nacional y la Catedral. La Alameda, un magnífico parque donde sus gigantes árboles sombtean militares bandas de música que dan conciertos dos veces á la semana. La Reforma es una bonita avenida embellecida con estatuas de héroes militares y hombres de Estado entre ellas pueden ser vistas los monumentos de Colón y del Emperador Guatemalco; al principio de esta avenida está situada la colosal estatua de bronce de Carlos IV, rey de España, á caballo. Esta estatua es mas notable porque á la silla le faltan los estribos para los pies del rey; parece ser que el escultor en la ejecución olvidó estos necesarios objetos y cuando la estatua fué acabada y el olvido descubierto se suicidó. Otro delicioso paseo es el Bosque de Chapultepec con sus magníficos altos árboles y tranquilos y claros lagos sobre sus anchas avenidas; los mejicanos exhiben su habilidad paseando á caballo y efectivamente son excelentes jinetes. En el centro de este bosque y sobre una pequezta eminencia está situado el Colegio Militar.

No lejos de Méjico se encuentran Mixcoac Facula y Facubaya, hermosas residencias de verano con bonitas casas y jardines; aquí la aristocracia mejicana pasa el verano y algunos tambien el invierno á causa de la facil comunicación con la capital. El último sitio, Facubaya, es el mas aristocrático.

Los mexicanos son corteses y hospitalarios nunca; dejan pasar un amigo por la calle sin estrechar su mano; una costumbre muy comun es invitarle á una copa de Jerez y si el otro no aceptase el mexicano se encuentra ofendido, así que es una gran cosa ir á Méjico si uno tiene bastantes amigos.

Referente al desarrollo y riqueza de Mexico es asombroso: veinte años hace importaba el más común tejero, pero hoy la más fina ropa es manufacturada en las diferentes fábricas regadas en todo el país; aunque la manufactura ocupa un alto puesto, la agricultura, el ganado y minerales especialmente este último son las principales fuentes de riqueza. México debe una gran parte de su prosperidad á su Presidente el General Diaz, que ha dedicado todas sus energías y sabiduría para elevar á su patria al alto rango que ella goza.

AMBROSIO TORRE CAGIGAS.

## NOTICIAS GENERALES

A los once meses de elap, subió al Cielo, en la madrugada del sábado, dejando á sus amantes padres y demas familiares sumidos en hondo desconsuelo.

De todas veras nos asociamos al legítimo dolor que atodos ellos embarga, para el cual el único lenitivo consiste en la consideración de que tienen un ángel más en la Gloria.

Han llegado de Zamora para pasar unos dias al lado de sus hermanos políticos los señores de Soler, don Fernando Sogo y Zurdo, Teniente Retirado y su simpática hija Celia, Maestra Superior. Piensan uisitar algunas poblaciones antes de regresar á la Ciudad de Doña Urraca.

La música del Regimiento de Andalucía salió en la mañana de ayer para la ciudad de Torrelavega, con objeto de amenizar, como en años anteriores, las fiestas que allí se celebran en honor de la Virgen Grande.

Han llegado á Santoña: De hoz de Anero, y con objeto de asistir al bautizo de su nieta, la hija de los señores de Villarias, nuestro antiguo y estimado amigo el Comandante de Infantería (E. R.) don Félix Carpintero.

De Algorta, donde ha pasado una corta temporada, la distinguida é ilustrada señorita Elena Crespo, hija del inteligente profesor del Colegio de San Juan Bautista don Jorge.

De Madrid el reputado médico, titular que fué de este Ayuntamiento, don Cayetano Villa, y su virtuosa y simpática señora doña Maria Vieytes.

De Echalar (Navarra), el pundonoroso primer Teniente de Carabineros don Emilio Asensio Canepa.

Y de Lérida, la señora doña Balbina Arambilet y su bella hija Gloria.

A todos damos la más cordial bienvenida, deseando les sea muy grata su estancia entre nosotros.

El viernes recibió las regenadoras aguas del bautismo, en la Iglesia Parroquial, la hija de nuestro querido amigo el conocido industrial don Gregorio Villarias, de cuyo nacimiento en Liérganes dimos noticia á nuestros lectores en uno de los pasados números.

En el día de hoy marcharon á Madrid don Manuel Mateos, hijo político del Teniente Coronel de Andalucía don Arturo San Román y su distinguida esposa doña Matilde San Román, que han pasado una corta temporada en casa de sus padres.

Con ellos marcharon también á la Corte sus hermanas la señorita Valentina San Román y el jóven Arturo Mateos.

Les deseamos un feliz viaje.

Se encuentra enfermo, aunque afortunadamente ha pasado ya la gravedad inminente en que estuvo dias pasados, uno de los pequeños hijos de nuestro respetable amigo el dignísimo Notario de Santoña don José G. de Rozas.

No hay que decir cuanto celebraremos el pronto y total restablecimiento del enfermito.

En el inmediato pueblo de Güemes se celebró el 10 la tradicional romería de San Lorenzo, que estuvo sumamente concurrida.

La función religiosa resultó solemnísimamente habiendo estado encargado del panegrico del Santo el elocuente orador sagrado y querido amigo nuestro señor Bolloqui, que pronunció una notabilísima oración, de la que se hicieron cumplidos elogios por los incontables fieles que llenaban el templo parroquial.

Como director de la fiesta profana actuó nuestro excelente amigo el conocido Secretario de Bareyo don Alberto Cereceda, y no hay que decir como resultaría, sabiendo quien es y como las gasta el simpático é incansable Alberto.

El tiempo que, estuvo espléndido, contribuyó al buen éxito de la fiesta, durante la cual no se registró el más mínimo incidente desagradable.

Acompañado de su bella y elegante esposa, doña María Villasante, saldrá, mañana miércoles para Corconte el conocido y apreciable capitalista don Dámaso Gutiérrez.

Mucho celebraremos que las saludables aguas del renombrado balneario surtan los efectos que el matrimonio Gutiérrez se propone al emprender su viaje, que le deseamos sea felicísimo.

En la mañana de ayer tomó posesión del cargo de Juez de primera Instancia é Instrucción de este partido, para el que fué nombrado en la vacante ocasionada por el ascenso del señor Ciriquián, el respetable funcionario de la carrera judicial don Rafael Rubio, el cual, acompañado de su distinguida familia, llegó el pasado sábado á nuestra Villa.

Saludamos respetuosamente al señor Rubio, ofreciéndole nuestro modesto vaticinio, á la par que el testimonio de nuestra consideración.

El cabo de mar de la Comandancia de

Santander don Ramón Lago, que durante tanto tiempo prestó sus servicios en la Ayudantía de Marina de Santoña, ha sido propuesto á la Superioridad para una recompensa, por su comportamiento en la última huelga de trabajadores del muelle de la Capital.

Seguramente que la noticia causará á los muchos amigos que aqui tiene el señor Lago la misma agradable impresión que á nosotros nos ha producido.

Ayer, y en dos automóviles, hicieron una excursión á nuestra Villa, desde Castro-Urdiales, el Juez de primera Instancia y el Ayudante de Marina de aquel industrioso pueblo, el Diputado provincial señor Ibáñez y algunas otras distinguidas personas, que visitaron, teniendo para todo frases de elogio, cuanto de notable encierra Santoña, y las obras de la Penitenciaría del Dueso, emprendiendo á la tarde el viaje de regreso, sumamente satisfechos de lo agradable de la excursión, según tuvimos el honor de escuchar de sus labios.

Hoy, día de la Asunción de la Virgen, celebra su fiesta la Excm. señora Condesa del Rincón, hija de la benefactora insigne de Santoña Marquesa de Manzanedo.

EL AVISADOR envia su más calurosa felicitación á la ilustre dama, rogando al cielo la conceda, así como á su ilustre familia, todas las dichas y venturas á que son acreedores.

Hoy, en la misa parroquial, se leerá la primera amonestación del proyectado matrimonio de la simpática señorita Mercedes Rozadilla, hija del veterano conserje del Casino-Liceo don Saturnino, con el no menos simpático joven don Carmelo Salazar, tenedor de libros de una importante casa comercial de Madrid, debiendo tener muy en breve lugar el matrimonio, por el cual adelantamos á los futuros esposos nuestra más cordial enhorabuena.

Se encuentra muy mejorado, aunque todavía no sale de sus habitaciones particulares, el digno Gobernador Militar de esta plaza, General Barbón.

Mucho celebramos la noticia, esperando poder dar pronto la del total restablecimiento de tan distinguido enfermo.

Con el triste motivo del fallecimiento del señor Palmas, se suspendió el martes por la noche la velada musical de costumbre, que no se celebró tampoco al siguiente día en señal de duelo por la muerte del segundo Teniente Alcalde señor Arias.

Para asistir al entierro y funerales del primero, llegaron de Santander y otros puntos bastantes personas, entre las que saludamos á los señores de Zucera, al señor Abarca y á los sobrinos políticos del finado don Pablo Galán, conocido comerciante de la Capital, y don Carlos González, inteligente funcionario del Cuerpo de Correos con destino en Santander.

En la tarde de ayer marchó con su distinguida familia para Castro, en cuya pintoresca Villa se propone pasar unos dias, nuestro muy apreciable amigo y suscriptor el opulento capitalista don José Ibaerlucea.

Hemos sabido que en la pasada semana le fué amputada una pierna en el Hospital de San Rafael, de Santander, por el reputado operador señor Quintana, al conocido jóven santoñés Teodoro Sanchez, el cual continúa en estado satisfactorio.

Se encuentra desde la pasada semana en Santoña, hospedándose en el palacio de la Excm. señora Marquesa de Manza-

nedo, el distinguido aristócrata señor Marqués de Bedmar.

También han pasado unos dias en compañía de la ilustre dama el señor Duque de Lécera y sus dos preciosas hijas Carmen y Agustina, que ayer á las nueve emprendieron el viaje á Zarauz, cuyas salutariferas aguas se proponen tomar.

Según nuestro colega *El Eco de Santoña*, los cornúpetos adquiridos para la corrida que en nuestra Plaza ha de celebrarse el día de la Virgen del Puerto, pertenecen á la ganadería de la Excm. señora Marquesa de Cullar de Baza.

Corren insistentes rumores, cuyo fundamento ignoramos, de que en breve será aumentada la guarnición de esta Plaza con un Batallón de Cazadores.

A esos rumores dá pábulo la reciente visita que al antiguo Parque de Artillería hizo el Teniente Coronel de Ingenieros, Jefe de la Comandancia de Bilbao.

Claro es que nos alegraríamos infinito de que los tales rumores tuvieran plena confirmación en breve plazo; pero, por si acaso, bueno es que no nos hagamos ilusiones, como tantas otras veces, y pongamos la noticia en cuarentena.

**SE VENDE** una finca compuesta de casa principal, casa para hortelano y una gran huerta con muchos árboles frutales; todo compone una sola finca, situada en sitio pintoresco de esta villa.

Para precio y demás datos dirigirse á don Ambrosio Herrería, procurador, plaza del Peralvillo Santoña.

En la imprenta de este periódico se han recibido para la venta los libros siguientes:

Código Civil, Impuestos de derechos Reales, Legislación Obrera, Compilación de Leyes Políticas, Ley de Justicia Municipal, Aranceles Judiciales, Régimen Municipal, Ley de Timbre del Estado, Aranceles Administrativos y Profesionales, Ley Hipotecaria, Ley para Diputados á Cortes, Ley para Senadores, Ley para Diputados Provinciales, Ley de caza y Legislación de uso de armas.

Por don Juan Bautista Catalá

**Se vende** una casa, compuesta de planta baja y jardín, en la calle de Juan de la Cosa. Informará don Severiano Parcha.

## MARMOLISTA

Se construyen pateones y toda clase de trabajos para Cementerios.

Darán razón tienda de Villalobos calle de Manzanedo.

## SANTOÑESES Á DIVERTIRSE

Con motivo del gran banquete que el propietario de la casa en construcción en las calles de la Verde y Rivera, á de celebrarse en honor de sus operarios, se organizará un gran baile amenizado por una brillante orquesta compuesta por varios jóvenes de esta localidad al cual se invita á todos los vecinos de esta villa.

También habrá dulzaina con su tamboril que es el mejor festejo de Villasevil.

NOTA.— Se anunciará oportunamente la celebración de dicho festejo.

Un gorrón

Tip. de EL AVISADOR.—Santoña

**SERVICIOS PÚBLICOS**

**VAPORES ZARCETAS**  
Salidas de Santoña á Treto.—A las 6,45-9,15 y 11 2,40-5,30 y 6,45.  
Salidas de Treto á Santoña.—A las 8,25-9,45-12-2,40 6 y 8,20.

Hay billetes festivos de ida y vuelta á mitad de precio, combinados tren y vapor, valederos para el día anterior al festivo y día siguiente. En la estación de Treto hay diariamente billetes de ida y vuelta á Santander con rebaja del 10 por 100, valederos por todo el día más el siguiente.

Los viajeros para Santander pueden tomar los vapores que salen á las 6,45; 11; 2,40 y 6,45. Para Bilbao, los que salen á las 6,45; 9,15, 2,40 y 5,30. Para Castro los de las 6,45 y 5,30 tarde

**COCHES A GAMA**

De la Admón. de D. Sandalio López salen los martes, jueves y sábados á las 6,30 de la mañana y 3,30 de la tarde. Los lunes, miércoles y viernes á las 8,30.

De la Admón. de D. José Quiroga, salen los lunes, miércoles y viernes á las 6,30 de la mañana y 2 de la tarde. Los martes, jueves y sábados á las 8,30.

**CORREOS**

Desde el día 17 de Octubre, el servicio de Correos queda establecido en la siguiente forma:

**Salidas** { Para Santander á las 6,30 y 2,25.  
          { Para Bilbao á las 2,25.  
**Llegadas** { El de Bilbao á las 10,30.  
          { El de Santander á las 5,30.

Los buzones de la villa se recogen á las 8 á las 14. El de la Oficina 10 minutos antes de a salida.

*Certificados y valores declarados*  
Se admiten para todas las vias de 11 á 12,30 y de 6,30 á 8.

**TELÉGRAFOS**

Servicio diurno desde las 7 á las veintiuna.

**GIRO MUTUO**

Se cobra é impone de 9,30 á 13. Las oficinas hállanse establecidas en la plaza de Peralvillo núm. 2.

**REGISTRO DE LA PROPIEDAD**

Horas de despacho de 8 á 14. Las oficinas hállanse establecidas en la calle del Aro, núm. 9, 1.º

**ADUANA**

De 9 á 12 y de 15 á 18. Calle de Juan de la Cosa, núm. 18.

**JUZGADO DE 1.ª INSTANCIA**

Horas de Audiencia.—De 10 á 13 y de 15 á 18. Peralvillo, núm. 10.

**JUZGADO MUNICIPAL**

Despacho al público á las 12. Sitio en la Plaza de la Constitución.

**AYUDANTIA DE MARINA**

Calle de Alfonso XII (frente al Gobierno M.) Horas de despacho de 9 á 12 y de 15 á 17.

**CASA CUARTEL DE LA**

**GUARDIA CIVIL**

Calle de Serna Occina, núm. 7.

**CURIOSOS** con vistas de Santoña se han recibido en la imprenta de José Hernández

**Sellos de Caucho**

Se facilitan en esta imprenta á precios sumamente reducidos.

**BOLSAS PARA ULTRAMARINOS**

Se venden en la imprenta de José Hernández á 50 y 60 céntimos kilo.

Papel para vasares, se vende en esta imprenta.

**Semillas** de hortalizas, flores y forrajes.

**FRANCISCO ROCILLO**  
SANTOÑA

**GRAN EXPOSICIÓN DE TARJETAS POSTALES EN LA IMPRENTA DE JOSÉ HERNÁNDEZ GARCÍA**

Manzanedo, núm. 6, (frente al Colegio)

**Fonda "LA MARIANA"**  
CALLE RENCERÍA REYES, NÚMERO 2  
Santoña

**BANCO MERCANTIL**

(FUNDADO EN 9 DE SEPTIEMBRE DE 1899)

**SANTANDER — LEÓN — CORRELAVEGA — REINOSA — LLANES — SANTOÑA**

Capital . . . . .	Ptas. 6.000.000
Idem desembolsado . . . . .	» 3.000.000
Fondo de reserva . . . . .	» 304.087,40
Idem de previsión . . . . .	» 205.000

**Operaciones que ejecuta la Sucursal de Santoña**

Cuentas corrientes á la vista . . . . .	1 %	interés anual
» » á 3 meses . . . . .	2 %	» »
» » á 6 » . . . . .	2 1/2 %	» »
» de depósito á 3 » . . . . .	2 %	» »
» » á 6 » . . . . .	2 1/2 %	» »
Caja de Ahorros á la vista . . . . .	3 %	» » hasta 10.000 ptas.

Préstamos, descuentos, cuentas de crédito, 4 1/2 y 5 % de interés.—Créditos á Sindicatos Agrícolas al 4 % anual.—Cuentas corrientes en oro y moneda extranjera.—Giros, negociación y descuento de toda clase de efectos mercantiles sobre todas las plazas de España y del Extranjero.—Cartas de crédito y giros telegráficos.—Depósito de valores.—Ordenes de Bolsa.—Compra-venta de oro y billetes extranjeros.—Alquiler de Cajas de seguridad.

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y ANUNCIOS POR PALABRA**

SUSCRIPCIÓN	Ptas.	Cts.
En Santoña, trimestre . . . . .	1	
Fuera de Santoña . . . . .	1	25
Ultramar un año . . . . .	10	

**ANUNCIOS**

Todo suscriptor tiene derecho á anunciar por 10 céntimos importe del sello, la industria que tenga establecida, siempre que dicho anuncio no exceda de 15 palabras; por cada palabra que exceda de las 15, pagará 5 céntimos.

Los no suscriptores, pagarán 75 céntimos por 15 palabras y 10 céntimos por cada palabra más. Los demás anuncios á los precios de tarifa que se remiten gratis á quien los solicite

**ESQUELAS**

Se hacen también esquelas de defunción á precios convencionales, haciendo grandes rebajas á los suscriptores y gratuitamente á los que encarguen esquelas en esta casa, siendo sus dimensiones proporcionales, al importe total de las esquelas encargadas.



**Lámparas eléctricas**

DE TODOS LOS TAMAÑOS  
DESDE  
0'75 EN ADELANTE  
De venta, en esta imprenta

Imprenta, Librería, Encuadernación, Objetos de Escritorio

**Centro de suscripciones**

DE

**JOSÉ HERNÁNDEZ GARCÍA**

Calle de Manzanedo, núm. 6, (frente al Colegio).—SANTOÑA.

En este establecimiento tipográfico, montado como los mejores de su clase, se hace toda clase de trabajos de imprenta y puede adquirirse el material necesario para escritorio, siendo una verdadera especialidad de la casa el artículo de papel y sobres. Gran surtido en estuches de papel y sobres, tarjetas para caballero y señora. Depósito de las últimas postales de vistas de Santoña, iluminadas y con brillo. Preciosas colecciones de postales, en diversos asuntos. Inmenso surtido en tarjetas para felicitaciones. Última novedad en recordatorios para la primera comunión. Bonitos objetos propios para regalo.

Se admiten suscripciones á obras y periódicos nacionales y extranjeros; se proporcionan los libros científicos ó artísticos que se soliciten, así como los de legislación ó doctrinales.

Representante de las mejores bicicletas y máquinas de escribir.